

# 短信发送者身份月底起实施

## 1100公司机构已登记 可助公众免受骗

1月31日起，想要继续使用发送者身份发送手机短信的机构都须先注册，确保只有正规机构能使用这项功能，截至今年1月已有将近1100机构登记。

这些机构来自金融、电子商务和物流等行业，以及卫生部、国内税务局等政府部门加入资讯通信媒体发展局的新加坡短信发送者身份登记系统。

《联合早报》报道，资媒局去年推出短信发送者身份（Sender ID）登记系统，通过已登记机构的发送者身份，协助公众识别冒充发送短信的行径。

1月31日起实施后，所有未注册的机构或企业，所发送的短信都会有“Likely-SCAM”（可能是诈骗）的提示。资媒局受询问时说，完成登记的机构从去年8月的约120个，增至目前的近1100个。这些机构包括金融机构、中小企业、电子商务和物流业者，他们平时都会发送手机短信给客户。

为超过7万户家庭提供脐带血库服务的康盛人生（Cordlife），去年9月主动加入登记系统。

营销主管黄慧婷受访时说，公司会收

集客户的个人资料，包括父母的身份证号码、病历以及孩子的出生证明等，平时也会发送手机短信提醒客户付款或通知有关血库服务的信息。

她指出，虽然康盛没碰过不法分子冒充公司发送短信的情况，但由于一些短信会附上链接，部分客户会致电询问，确定短信确实由公司发出。

“考虑到诈骗案件更常见，手法也较复杂，我们希望登记后能更好地保护重要数据和隐私，让客户和公众更加放心。”



公众日后可凭“发送者身份”，减少上“改号欺诈”手法的当。（档案示范照）

资媒局过去几个月通过新加坡工商联合会、航空公司代表协会和新加坡银行公会等，鼓励想要继续使用发送者身份的会员尽快登记。

本地三家主要电信

## 业者加强对付诈骗电话

公司也从去年10月底起，落实移动网络短信防诈骗过滤系统，在短信发送至用户前自动过滤，找出潜在诈骗短信。

这些业者也加强对付诈骗电话。资媒局指出，2022年9月，电信业者每天平均成功阻拦150万通企图改号欺诈（spoofing）的电话，比去年初拦截的数量多两倍。

# 400学生助年长者用电子邻里购物券

刘慧祺 报道  
susannalau@sph.com.sg  
24小时新闻热线：  
1800-8227288/91918727  
WhatsApp/WeChat照片：  
91918727



蔡钰莹在民众俱乐部教导年长居民如何使用电子购物券。（圣若瑟书院提供）

圣若瑟书院动员超过300名学生义工到36个民众俱乐部，以协助没有智能手机或不熟悉数码邻里购物券的年长者；学生领袖负责协调，还自备翻译词表和录音训练学生如何与居民沟通。

第三轮的社区发展理事会邻里购物券本月3日开始发放。由于仍然有不少年长者不擅长科技，当局本轮仍提供纸质的邻里购物券固本，购物券发放的首两周，当局也安排了400多名来自圣若瑟书院和莱佛士书院的学生到指定民众俱乐部，帮助这些年长者和居民使用邻里购物券。

当中，在“德育在于行动”计划下，圣若瑟书院全体360名中四生分别在本月4日至6日及9日至11日参与了这项行动。

负责协调这项行动的学生领袖代表胡毓洋和蔡钰莹受访时透露，6天的义工活动参与的学生众多，且又刚好碰上学校主办的迎新营，因此增加排班协调上的难度。

蔡钰莹说，在12月学校假期时，亦与负责老师走遍并视察了全岛多个参与的民众俱乐部及附近邻里，以解决参与学生的公交和膳食等问题。

为能更好地与年长者及居民沟通，学生筹委会还准备了简单的华语、马来语及淡米尔语翻译词表，为活动上常用的词汇如“voucher”和“redeem”提供英语解释和多语翻译。

胡毓洋打趣说道，有的学生对用华语沟通不太有信心，他们因此还准备了简短的录音简介，让学生可以重复多听，并学习如何使用华语和居民交谈。

此外，人协在事前也为所有参与的义工学生进行线上培训，活动当天亦会花约1小时向学生讲解并分享与居民沟通的技巧。

两人说，学生义工活动当天在民众俱乐部的主要任务是要多鼓励年长者使用电子版的购物券，以及解决他们在使用的困难和疑惑。另外，由于发放首日前来的人特别多，学生义工也要帮忙确保排队领取的人龙有序。

胡毓洋说：“那些表示想用纸质购物券的年长者，很多都说他们担心会忘记怎么使用电子版的。我们要做的是一步步耐心教导、亲自示范让他们发现步骤没有他们想象的困难。”

## 走访邻里提醒商贩注意事项

学生分两班，除了鼓励年长者使用电子版购物券，也走访邻里提醒商家和小贩注意事项。

蔡钰莹指出，小贩们最常见的问题就是有人会忘了扫描纸本上的QR码，以致消费者的使用未被记录，如同吃了“霸王餐”。他们也会提醒业者，在接受购物券后隔天记得兑现现金。

学生领袖表示，参与后对购物券意义改观，也更有信心与不同社会阶层的年长者沟通。

蔡钰莹坦言，通过与居民和长者的交流让他意识到购物券对有些人而言有多重要。

胡毓洋同样也通过活动意识到购物券对许多居民的意义，发现其实有很多人以购物券来购买生活用品等，也有感疫情影响了不少人的生计与经济能力。

“我们走访邻里时也有不少商家告诉我们，上两轮的购物券的确对生意有帮助。另外有的学生之前不太敢用华语和年长者沟通，现在都说比较有信心了。”



胡毓洋带领义工学生提醒业者邻里购物券该注意的事项。（圣若瑟书院提供）

# 春到河畔首三天吸引逾14万人次

从1月20日开幕至1月22日，春到河畔首三天吸引超过14万人次前往感受农历新年的节日气氛，是去年同期的约四倍。

主办方透露，“春到河畔2023”1月20日开幕首日、除夕和大年初一的访客人次分别为3万、5万和6万。

《联合早报》报道，大年初二虽然下午3时左右开始下雨，但没浇熄人们庆祝佳节的热情。从滨海湾金沙购物中心一路到滨海湾花园的春到河畔花灯展、美食街，都有大量游人。

国家发展部兼外交部高级政务部长沈颖初二观看“万民缤纷迎新年”的表演，并为现场观众送上祝福。她受访时说：“滨海湾花园是举办春到河畔的好地点，特别有游园的气氛。虽然早些时候下了雨，但没影响大



大年初二虽下着濛濛细雨，但丝毫没有影响人们到滨海湾花园赏花灯的热情。（萧紫薇摄）

家游园的兴致。我听主办方说，今天晚上的人流量比初一晚上还多，我觉得这也是对主办方努力筹备的一种肯定。”

大年初一“歌舞升平迎新年”活动当天，卫生部兼通讯及新闻部高级政务部长普杰立医生与文化、社区及青年部兼社会及家庭发展部高级政务次长蔡瑞隆一同到场。普杰立医生用华语祝福现场观众：“各位恭喜发财，身体健康，万事如意，新年快乐！”



本地民众近年都有“立春存钱”的习惯，各银行在这一天的自动存款机会出现长龙。（档案照）

# 2月4日立春存钱根据生肖选吉时

陈玉能 报道  
WhatsApp/WeChat照片：  
91918727

生肖立春吉时存钱时间  
立春：2月4日早上10时47分

在立春当天存钱讨个好兆头，已成为不少国人的农历新年习俗之一，今年兔年十二生肖的存钱吉时各异，当中以属马者有多达5个吉时时段可选择。

今年立春落在2月4日（大年初四）早上10时47分，立春寓意着新一年的开始。而立春的“春”作为闽南语的谐音也有存钱的意思。坊间流传，立春当日存钱，一整年都有钱进账。

根据正道风水集团的存钱吉时表，个别生肖都有各自的存钱吉时。当中，属马的朋友在立春之际想存钱讨吉利的吉时共有五段时段可选择，是所有生肖中最多的。其吉时就包括2月4日早上9时至下午3时、晚上7时至9时，以及2月5日凌晨3时至5时。

至于吉时选择最少的是属虎者，仅有2月4日晚上7时至9时。

根据往年经验，各大银行在这一天的自动存款机前会出现长龙，但命理师陈军荣就指出，存钱的动作不限于到银行或是提款机存款，透过线上转账的方式也同样可以讨个吉利。

不少人也好奇立春之际是否每个银行账户都要存钱，康丽风水的林果昆师傅受访时就指出，如果有超过一个户头的话可以每个户头都存，让新的一年各个户头都能有好彩头。

生肖	吉时
鼠	2月4日早上9时至下午1时、下午3时至5时、2月5日凌晨1时至3时
牛	2月4日早上9时至下午1时
虎	2月4日晚上7时至9时
兔	2月4日下午1时至3时、晚上7时至9时
龙	2月4日早上9时至下午1时、下午3时至5时
蛇	2月4日早上9时至下午1时、下午3时至5时、2月5日凌晨1时至3时
马	2月4日早上9时至下午3时、晚上7时至9时、2月5日凌晨3时至5时
羊	2月4日下午1时至3时、2月5日清晨5时至7时
猴	2月4日早上9时至下午1时
鸡	2月4日早上9时至下午1时、2月5日凌晨1时至3时
狗	2月4日早上9时至下午1时、2月5日凌晨3时至7时
猪	2月4日下午1时至3时、2月5日凌晨3时至7时

资料来源：正道集团

## 命理师：4时段应避免

命理师陈军荣指出，有所谓的吉时自然也会有较不适合的时段，这次立春就有四个时辰可被归类为各个生肖都应避免的时段。

这四个时段是2月4日下午5时至7时、晚上9时至11时、晚上11时至隔天凌晨1时以及2月5日早上7时至9时。另外，各个生肖也有其幸运色。像今年许多命理师认为属鸡的运势偏弱，若穿着幸运色黄色和褐色，或能为他们带来好运。

## 公众：存款虽意头十足 但不会理财一切枉然

陈慧玲（35岁，行销）每年都会上网查看立春存钱吉时，然后会以线上存款的方式避开排队人龙省麻烦。她会请家人发给她电子红包，再把钱转账到其他户头。

不过，她认为要真的累积财富也必须要有好的理财观念，否则再有再好的吉时再好的彩头，如果爱乱花钱也不去理财钱生钱的话，这些举动就没有意义了。



哈莉玛总统（前排右五）与商会领导和部长向与会者拜年。（陈来福摄）

# 哈莉玛总统期许中华总商会加强促进新中商贸联系

新加坡中华总商会一直是本地商界强有力的支柱，哈莉玛总统期许总商会在促进新加坡与中国商业联系方面，扮演更重大角色。

她说，在冠病疫情期间，总商会持续引领商界，促进新中之间商业的联系。过去三年，它通过上海和成都的新加坡企业中心协助700多家本地企业推展国际化。

随着中国放宽旅行和边境限制，新加坡期待与中国的旅行联系恢复到冠病疫情前的水平。

她也对总商会更致力促进我国多元种族社会的和谐表示赞许。

《联合早报》报道，哈莉玛在大年初

一上午以贵宾身份，出席在中华总商会大厦礼堂举行的兔年新春团拜活动“禧街聚商庆丰年”。

“禧街聚商庆丰年”由中华总商会和通商中国联合主办。

新加坡中华总商会会长高泉庆说，全球经济走势不明朗，但风险和商机是并存的，总商会对于在今年带动商界和会员发展经济，满怀期待。

通商中国主席李奕贤说，通商中国今年迈入第16个年头，推动双语双文化、致力培育“新中通人才”一直是该机构的使命。